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Instrukeja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 stron (zadania 1-22).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin,

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem,

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.
8. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora

prostego.
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Zadanie 1.
Na rysunku przedstawiono zestaw do$Swiadczalny przygotowany w celu zilustrowania
wtasciwosci btony komorkowe;j.

e

poczatkowy poziom
cieczy w rurce

10% wodny roztwér glukozy

btona
potprzepuszczalna

Na podstawie: http://5e.plantphys.net

Zadanie 1.1. (0-1)

Uzupelnij ponizsze informacje — okresl, jak po kilkunastu minutach zmieni si¢ poziom
cieczy w rurce w stosunku do zaznaczonego poziomu poczatkowego (podniesie sig,
obnizy si¢), oraz podaj nazwe procesu, ktory jest przyczyna obserwowanej zmiany.

Po kilkunastu minutach poziom CIECZY W TUICE ...........c.ccvverviiviereerieeie e see e ese e ese s enens .

INQZIWE PLOCESTLE £iicrisviadeadstidsods dadasnts sl suad st byt s S s s da e S da o e o i ke ek

Zadanie 1.2. (0-1)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposréd A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréd 1.-3.

Jezeli w zlewce bedzie znajdowal si¢ 15% wodny roztwor glukozy, a w kolbie z dnem
wykonanym z blony polprzepuszcezalnej — 10% wodny roztwor glukozy, to po kilkunastu
minutach poziom cieczy w rurce

ruch czasteczek wody przez blone potprzepuszczalng

f:c | ORIy SIG, 1 jest mozliwy tylko w jednym kierunku.

czgsteczki glukozy beda przemieszczac si¢ z roztworu
2. | o wigkszym stezeniu do roztworu o mniejszym
stezeniu.

B. | podniesie sig, poniewaz

czasteczki wody beda przemieszczac si¢ z roztworu
C. |nie zmieni sig, 3. | o mniejszym stezeniu do roztworu o wigkszym
stezeniu.
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Zadanie 2.
Na zdjeciu spod transmisyjnego mikroskopu elektronowego przedstawiono fragment komorki
pochodzacej z kory nadnerczy i wydzielajacej hormony.

e i oy SR 5 7, NPT

» mitochondria

jadro
komorkowe

krople ttuszczu
zawierajgce
estry
cholesterolu

Na podstawie: http://www.informatics.jax.org

Zadanie 2.1. (0-2)
Wykaz zwiazek pomiedzy funkcja wewnatrzwydzielnicza komoérek kory nadnerczy
a wystepowaniem w nich liecznych:

1. kropel tluszczu zawierajacych estry cholesterolu ..............ccccoeveviireviiiciinnincsen

Zadanie 2.2. (0-1)
Wybierz i zaznacz nazwy dwéch hormonéw wydzielanych przez kore nadnerczy
dorostego czlowieka.

A. glukagon B. kortyzol C. aldosteron D. parathormon E. wazopresyna

. Nr zadania 1.1. | 1.2, | 2.1. | 2.2
Wypfﬂmtﬂ Maks. liczba pkt 1 1 2 1
SESATERSEOE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3.

Kolageny to biatka bedace gtownym sktadnikiem macierzy zewnatrzkomorkowej zwierzat. Ich
glowng funkcja jest utrzymanie integralnosci strukturalnej i sprezystosci tkanki tacznej. Kolagen
jest syntetyzowany w formie tancuchow a, bedgcych produktem ekspresji odrgbnych genow.
Te tancuchy zawierajg duzeilosci lizyny i proliny — glownych sktadnikow kolagenu stabilizujacych
jego czasteczke. Aminokwasy te nastgpnie ulegaja hydroksylacji z udziatem hydroksylaz, ktorych
kofaktorem w tym procesie jest witamina C, pobudzajaca takze bezposrednio synteze kolagenu
przez aktywacje transkrypcji kodujacych go genow. W kolejnym etapie tancuchy o laczg si¢
trojkami za pomocg mostkéw dwusiarczkowych, w wyniku czego powstaje prokolagen.
Z czasteczek prokolagenu wydzielonych poza komérke powstajg czasteczki kolagenu, ktére moga
agregowac w wigksze struktury, takie jak wtokienka, wtokna lub sieci.

. Na podstawie: J. Kawiak, J. Zabel, Seminaria z cytofizjologii, Wroctaw 2002;
K.A. Czubak, HM. Zbikowska, Struktura, finkcja i znaczenie biomedyczne kolagenow, Ann. Acad. Med. Siles.,
4/2014,

Zadanie 3.1. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji okresl najwyzsza rzedowos¢ struktury
bialka — prokolagenu. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do cechy budowy tego bialka.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 3.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji i wlasnej wiedzy wyjasnij, dlaczego przy
niedoborze witaminy C moga peka¢ naczynia krwionosne. W odpowiedzi uwzglednij
budowe naczyn krwiono$nych.
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Zadanie 4.

Uwalnianie przez organizmy energii cieplne;j jest warunkiem ich przezycia. Zwierzeta w hibernaciji,
noworodki niektoérych gatunkow (w tym — cztowieka) i ssaki przystosowane do zycia w niskich
temperaturach wytwarzaja cieplo dzigki tzw. biatkom rozprzggajacym. Biatka te wystepuja licznie
w btonie grzebieni mitochondriow komoérek brunatnej tkanki thuszczowej, gdzie tworza kanaty
jonowe. Aktywne biatka rozprzggajace transportuja protony z przestrzeni miedzyblonowe]
do macierzy mitochondrialnej, uwalniajac jednoczesnie energi¢ gradientu protonowego w postaci
ciepta. Skutkiem ubocznym jest zmniejszenie wydajnosci powstawania ATP z udzialem syntazy
ATP. Komérki brunatne;j tkanki ttuszczowej majg bardzo liczne mitochondria o duzych i licznych
grzebieniach, Tkanka ta jest silnie unaczyniona.

Rowniez niektore rosliny maja zdolnos¢ wytwarzania duzej ilosci ciepla. Przyktadem moze by¢
skupnia cuchnaca (Symplocarpus foetidus), zapylana przez muchowki i kwitnaca od lutego
do marca, kiedy lezy jeszcze $nieg, a temperatura otoczenia jest jeszcze niska. Temperatura jej
kwiatostanu osigga ok. 20 °C. Mitochondria tej roéliny uwalniajg duzo ciepta, co pozwala kwiatom
wydziela¢ substancje zapachowe. W kwitngcej roSlinie wysoka temperatura utrzymuje sig
ok. dwoch tygodni.

Na podstawie: I. Berg, J. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009;
M. Jefimow, Fakultatywna termogeneza bezdrzeniowa w regulacji temperatury ciala zwierzqt statocieplnych,
., Kosmos™, t. 56, 2007.

Zadanie 4.1. (0-1)

Wyjasnij, odnoszac si¢ do mechanizmu fosforylacji oksydacyjnej, dlaczego obecnos¢
aktywnego bialka rozprzegajacego w blonie wewne¢trznej mitochondrium komorek
brunatnej tkanki tluszczowej jest przyczyng zmniejszenia wydajnosci powstania ATP
z udzialem syntazy ATP.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 4.2. (0-1)
Wykaz zwigzek miedzy cechami brunatnej tkanki tluszczowej — silnym unaczynieniem
oraz obecnoscig licznych mitochondriow w jej komoérkach — a funkeja pelniong przez te
tkanke u zwierzat.

. Nr zadania 3.1, | 3.2, | 41. | 4.2
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 4.3. (0-1)

Wykaz, uwzgledniajac stosunek powierzchni ciala do jego objetosci, Ze u nowo
narodzonych ssakow konieczne jest wytwarzanie duzej ilosci ciepla dla utrzymania stalej
temperatury ich ciala.

Zadanie 4.4. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposob opisana zdolnos¢ skupni cuchngcej do wytwarzania ciepla
w czasie kwitnienia ulatwia tej roslinie rozmnazanie plciowe.

Zadanie 4.5. (0-1)

Sposréd wymienionych narzadéw organizmu czlowieka wybierz i zaznacz ten, ktory
oprocz swojej podstawowej funkcji moze rowniez pelni¢ funkcje termogeniczng.

A. migénie szkieletowe

B. skora

C. mozgowie

D. tarczyca
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Zadanie 5.

Mikoryzacja to zabieg polegajacy na wprowadzeniu do podloza, na ktorym rosna rosliny,
okreslonej ilosci zarodnikow i strzepek wyselekcjonowanych grzybow mikoryzowych. Badano
wplyw mikoryzacji rolin na ilo$§¢ mikroelementow pobieranych z roztworu glebowego: zelaza,
manganu i cynku — przez wilca wodnego (Ipomoea aquatica). Badania przeprowadzono
na probie 20 roslin uprawianych na podtozu ze szczepionka mikoryzowa i na probie 20 roslin
uprawianych na podtozu bez szczepionki mikoryzowej. Wyniki doswiadczenia przedstawiono
na ponizszym wykresie.

A

rosliny uprawiane na podfozu
Ze szczepionkg mikoryzowg

rosliny uprawiane na podtozu
bez szczepionki mikoryzowe;j

srednia ilo$¢ mikroelementéw
pobranych przez rosline [ug]

Fe Mn Zn

Na podstawie: M. Halder, A.S.M. Mujib, M.S. Khan, J.C. Joardar, P.P. Dhar, S. Akhter, Effect of arbuscular
mycorrhiza fungi inoculation on growth and uptake of mineral nutrition in Ipomoea aquatica, ,,Current World
Environment™ 2015, 10(1);

http://dx.doi.org/10.12944/CWE

Zadanie 5.1. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie wynikow przedstawionego doswiadczenia.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 5.2. (0-1)
Okresl znaczenie mikoryzy dla grzybéw. W odpowiedzi uwzglednij sposéb odzywiania si¢
grzybow.

| Nr zadania 43. | 44. | 45. [ 5.1. | 5.2,
Wypelnia  [Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 1
CEERMINAOE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6.

U drzew odleglos¢ migdzy lis¢émi asymilujacymi CO2 i eksportujgcymi produkty fotosyntezy
a korzeniami pobierajgcymi wode i sktadniki mineralne z podloza dochodzi nawet
do kilkudziesigciu metréw. Konieczno$cig jest wigc sprawne funkcjonowanie transportu tych
substancji w catej roslinie. Za transport wody i sktadnikow mineralnych odpowiadaja naczynia
drewna, a przez tyko jest przemieszczana gtowna masa zwigzkow organicznych, w tym — produkty
fotosyntezy. Wyjatek stanowi transport wiosenny u drzew okrytonasiennych, gdy nie ma jeszcze
lisci. Wowczas cukry sg przemieszczane przez drewno.

Na podstawie: Podstawy fizjologii roslin, pod red. J. Kopcewicza i S. Lewaka, Warszawa 1998.

Zadanie 6.1. (0-1)

Uporzadkuj poszczegélne elementy uczestniczace w transporcie cukréow u roslin
okrytonasiennych w okresie letnim — zgodnie z kierunkiem transportu. Wpisz numery
2.-6. we wlasciwe miejsca tabeli.

Elementy uczestniczace w transporcie cukréw w roslinie Kolejnosé

komorka migkiszu spichrzowego

komorka przyrurkowa w lisciu

stroma chloroplastu 1

cytoplazma komorki migkiszu asymilacyjnego

czlony rurki sitowej

komorka przyrurkowa w korzeniu

Zadanie 6.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego ograniczony dostep wody w podlozu skutkuje ograniczeniem pobierania
CO; przez rosline. W odpowiedzi uwzglednij funkcjonowanie aparatéw szparkowych.

Zadanie 6.3. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstal poprawny opis dotyczacy wiosennego
transportu cukrow przez elementy drewna rosliny. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe
okreslenie.

Transport wiosenny cukrow u drzew okrytozalazkowych, gdy nie ma jeszcze lisci, zachodzi
z udziatem drewna. Te cukry pochodzg z rozktadu (glikogenu / skrobi) — wielocukru, ktory

zostal zmagazynowany w okresie jesiennym w komorkach migkiszowych pnia lub korzeni

drzewa. Sita napedowa tego transportu jest (sita ssqca / parcie korzeniowe).
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Zadanie 7.
Uczniowie mieli za pomoca mikroskopu $wietlnego przeprowadzi¢ obserwacje cienkiego
skrawka pochodzacego z bulwy spichrzowej ziemniaka.

Zadanie 7.1. (0-1)

Ustal wlasciwg kolejno$é czynnosci, ktére nalezy wykona¢ w celu przeprowadzenia
obserwacji mikroskopowej komorek miekiszu spichrzowego. Wpisz numery 2.-6.
we wlasciwe miejsca tabeli.

CzynnoSci Kolejnosé

Umiesci¢ obiekt badawczy w kropli wody na szkietku przedmiotowym.

Pobra¢ mozliwie cienki skrawek z bulwy spichrzowej ziemniaka. 1

Ustawi¢ ostros¢ obrazu za pomocg $ruby mikrometryczne;j.

Przykry¢ obiekt badawczy szkietkiem nakrywkowym.

Ustawi¢ ostro$¢ obrazu za pomoca $ruby makrometrycznej.

Umiescié preparat na stoliku mikroskopu i wigczy¢ oswietlenie.

Zadanie 7.2. (0-1)
Sposréd rysunkéw A-D wybierz i zaznacz tkanke pochodzaca z bulwy spichrzowej
ziemniaka, w ktorej gromadzona jest skrobia zaobserwowana przez uczniow.

Na podstawie: E. Malinowski, Anatomia roslin, Warszawa 1983.

) Nr zadania 6.1. | 6.2. 6.3. 7.1. 7.2
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
cEERmingtor Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8.

Okreslenie ,,zboza” odnosi si¢ do roslin o podobnych cechach uzytkowych, bogatych
w skrobie. Wigkszos¢ roslin zbozowych nalezy do rodziny traw — do roslin jednolisciennych.
Jedynie gryka, zaliczana do zboz ze wzgledu na podobny skltad chemiczny nasion
i uzytkowanie, nalezy do roslin dwulisciennych. W ziarniaku traw wyrdzni¢ mozna trzy
podstawowe elementy: zarodek, bielmo i okrywe owocowo-nasienng.

Na podstawie: J. Gawecki, W. Obuchowski, Produkty zbozowe. Technologia i rola w Zywieniu czlowieka,
Poznan 2016.

Zadanie 8.1. (0-1)
Podaj jedng ceche¢ budowy morfologicznej zarodka gryki odrozniajaca go od zarodkow
pozostalych roslin zbozowych zaliczanych do roslin jednolisciennych.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 8.2. (0-1)

Okresl, jaka funkcje pelni bielmo w ziarniakach zbéz i jakie ma ono znaczenie podczas
kielkowania.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 8.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego spozywanie produktéw z maki pochodzacej z pelnego przemialu
(z calych ziarniakow) jest korzystne dla zdrowia czlowieka.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 9.
Glowonogi wyrozniaja si¢ sposrod pozostatych migczakow m.in. ukltadem krgzenia
zbudowanym z systemu naczyn krwionosnych, z ktérych krew prawie nigdzie nie wylewa si¢
do jamy ciala. W ukladzie tym wystepuja serce oraz dwa tzw. serca skrzelowe, bedace
kurczliwymi odcinkami naczyn krwiono$nych.
Ponizej przedstawiono budowe zewnegtrzng jednego z przedstawicieli glowonogéw oraz
budowg uktadu krwionosnego glowonogow, gdzie jasnym i ciemnym kolorem oznaczono krew
roéznigca si¢ stopniem utlenowania.

Uwaga: Nie zachowano proporcji wielkosci rysunkow.

obwodowy system naczyniowy

naczynia
skrzeli

i
serce skrzelowe

1
serce skrzelowe

Pobrano z arkusze24.pl

naczynia
skrzeli

Na podstawie: C.L. Reiber, I.J. McGaw, A Review of the ,, Open " and ,, Closed”’ Circulatory Systems: New Terminology

Zadanie 9.1. (0-1)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposréd A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréod 1.-3.

Jor Complex Invertebrate Circulatory Systems in Light of Current Findings, ,Intemational Joumnal of Zoology™,

Volume 2009;

http://port-capbreton. fi/media/Encomet.jpg

Pod wzglgdem funkcji pelnionej w uktadzie krazenia serca skrzelowe glowonogéw mozna
uznac¢ za analogiczne do

MBI_IR

1 pompujg krew odtlenowang do narzadéw

A. | lewej czesci " | wymiany gazowe;].

serca cztowiek .

SOWIEKS, | 2., pompujg krew natlenowang do serca.
poniewaz
B. | prawej czesci : .
prawe] ez¢ 3. | pompujg krew natlenowang do tkanek ciala.
. Nr zadania 8.1. | 8.2 8.3. 9.1.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1
SEFRmIMSIOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9.2. (0-1)

Podaj jedna ceche budowy zewnetrznej glowonogow, ktora odréznia je od pozostalych
migczakow.

Zadanie 10.
Na ponizszym zdjeciu przedstawiono budowg skory typowa dla wielu przedstawicieli pewne;j
gromady kregowcow ladowych.

o oY
A

skora ——f.

whasciwa

iy

Na podstawie: www.savalli.us/BIO370/Anatomy

Zadanie 10.1. (0-1)

Okresl przynaleznosé systematyczng — gromade — zwierzecia, od ktérego pobrano tkanke,
a nastepnie wykonano przedstawiony preparat. Odpowiedz uzasadnij, wskazujac jedng
ceche budowy skory charakterystyczng dla wszystkich zwierzat zaliczanych do tej
gromady.

Zadanie 10.2. (0-1)
Dla kazdej z wymienionych warstw skory podaj nazwe listka zarodkowego, z ktorego
ta warstwa si¢ rozwija.

L S O AT S CIELS 2 s s e i e i i S e A e e 4B s s e Moo e e e e bns narb e s b ol

D N S KO K. ettt e e e e et e e e e e e e ————————eeaeaa e ————— e eeaeeron——————
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Zadanie 10.3. (0-1)
Wykaz, ze gruczoly jadowe odgrywaja istotng role w funkcjonowaniu organizmu, ktérego
budowe skory przedstawiono na zdjeciu.

Zadanie 11. (0-1)

Zebra ptakéw sa potaczone z mostkiem i sktadaja si¢ z dwoch czesci: kregowej i mostkowej. Obie
czes$ci Zeber s3 potgczone ruchomo. Czgé¢ kregowa Zeber zaopatrzona jest w haczyki.

Na rysunku A przedstawiono budowe fragmentu klatki piersiowej, a na rysunku B — zmiany
w potozeniu szkiecletu klatki piersiowej podczas wentylacji pluc ptaka. Obszar zacieniony
na rysunku B przedstawia potozenie klatki piersiowej na koniec wydechu, natomiast obszar
niezacieniony — pozycje klatki piersiowej pod koniec wdechu.

czesc
mostkowa
zebra

\ czesc
Mmostkowa

zebra

mostek

A B
Na podstawie: Sturkie’s Avian Physiology, pod red. Colina G. Scanesa, 2014;
https://www.edb.utexas.edu/petrosino/Legacy_Cycle/mf jm/Challenge3/Avian%20R espiration.pdf

Wyjasnij, w jaki sposéb dwuczesciowa budowa Zeber ptakéw umozliwia im wentylacje plue
podczas spoczynku.

| Nr zadania 9.2. [ 101. ] 10.2. | 10.3. | 11.
Wypelnia  [Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12.

Rytmiczne skurcze serca przebiegaja pod wplywem bodzcow powstajacych w samym sercu.
Wiokna migsnia sercowego tworzace uktad bodzcowo-przewodzacy maja charakterystyczng
budowg. Ich btona komoérkowa odznacza si¢ zdolnoscig do rytmicznej depolaryzacji, co jest
przyczyna wytwarzania impulséw elektrycznych pobudzajacych skurcze serca. Na prace serca
wplywaja rowniez bodzce fizjologiczne oraz sygnaly z autonomicznego uktadu nerwowego,
ktore mogg hamowacé lub pobudzaé jego wilasny rytm.

Na schemacie przedstawiono elementy (A—C) uktadu bodZcowo-przewodzgcego serca
cztowieka.

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

Zadanie 12.1. (0-1)
Wybierz ze schematu i zapisz litere: A, B lub C, ktéra oznaczono element ukladu
bodzcowo-przewodzacego serca odgrywajacy role nadrzedna, i podaj jego nazwe.

Zadanie 12.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace ukladu bodZcowo-przewodzacego serca
sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Praca uktadu bodzcowo-przewodzacego podlega regulacji ze strony
" | uktadu nerwowego.

2 Uktad bodzcowo-przewodzacy decyduje o czgstotliwosci i synchronizacji Pl F
" | skurczéw catego mieénia sercowego.

3 Praca uktadu bodZzcowo-przewodzacego powoduje, Ze serce wyjete
" | z organizmu czlowieka i umieszczone w plynie fizjologicznym nadal bije.

Zadanie 12.3. (0-1)

Uzupeklnij ponizsze zdania tak, aby poprawnie opisywaly regulujace dzialanie
mechanizmow fizjologicznych wplywajacych na prace serca. Podkresl w kazdym nawiasie
wlasciwe okreslenie.

Adrenalina wydzielana przez nadnercza (zwalnia / przyspiesza) pracg serca.
Wzrost temperatury ciata (hamuje / pobudza) aktywnos$¢ uktadu bodZcowo-przewodzacego,
dlatego gdy mamy goraczke, nasze t¢tno jest (nizsze / wyzsze).
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Zadanie 13.

Efektem oddziatywania hormonu tyreotropowego (TSH) na receptory komorek tarczycy jest
pobudzenie ich aktywnosci wydzielniczej. Hormon ten nie przenika do wnetrza komorki,
ale taczy si¢ z receptorem na powierzchni komorki. U oséb cierpigcych na chorobe
Gravesa-Basedowa limfocyty wytwarzaja specyficzne przeciwciata skierowane przeciwko
receptorom hormonu TSH (przeciwciata anty-TSHR). Na ponizszym schemacie przedstawiono
oddziatywanie TSH i przeciwciat anty-TSHR z receptorem TSH.

U os0b predysponowanych genetycznie, do rozwoju choroby Gravesa-Basedowa przyczynia si¢
wspolwystepowanie roznych czynnikow Srodowiskowych, takich jak infekcje bakteryjne
i wirusowe stymulujace uktad odpornosciowy.

2 B Cc

BRAK POBUDZENIA POBUDZENIE POBUDZENIE

komorka E N\ %
tarczycy 5 Z

/) przeciwciato
/) anty-TSHR

receptor [/
dla TSH

receptor
dia TSH

receptor hormon
dlaTSH TSH

Na podstawie: A. Urbanek, Encyklopedia szkolna. Biologia, Warszawa 1999.

Zadanie 13.1. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji i wlasnej wiedzy uzasadnij, ze choroba
Gravesa-Basedowa jest chorobg autoimmunizacyjna.

Zadanie 13.2. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji okresl, czy TSH jest hormonem steroidowym,
czy jest hormonem bialkowym. Odpowiedz uzasadnij.

| Nr zadania 12.1. | 12.2. | 123. | 13.1. | 13.2.
Wypelnia | haks, liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13.3. (0-2)

Podaj nazwe gruczolu dokrewnego wydzielajacego do krwi TSH oraz nazwe hormonu
uwalnianego z tarczycy po pobudzeniu przez TSH, i okresl wplyw hormonu tarczycy
na oddychanie wewnatrzkomérkowe organizmu.

Nazwa. giuczohl dOKTEWIETOT . .uiiuiiiniiisiiniisiisidsidssississidasi st s eds sl ssidnsida i s s eyt
B VA 1 o) 101031 1 OSSR

Wplyw hormonu tarczycy na oddychanie wewnatrzkomorkowe: .........c.ccveeevivrvcvevenienercsvinnnns

Zadanie 13.4. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby powstal poprawny opis dotyczacy mechanizmu
regulacji wydzielania TSH. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

(Pobudzenie / Hamowanie) aktywnosci wydzielniczej komorek tarczycy przez przeciwciata
anty-TSHR jest przyczyna (spadku / wzrostu) poziomu tyreotropiny we krwi, poniewaz jej
wydzielanie przez (podwzgorze / przysadke mozgowq) jest regulowane na zasadzie (dodatniego

/ ujemnego) sprzezenia zwrotnego przez hormony tarczycy.

Zadanie 14.

Kwas foliowy (witamina z grupy B) jest niezbedny przy podziale komorkowym i dlatego
odgrywa szczego6lng role w tkankach, w ktorych podzialy komorkowe sg intensywne. Pelni on
funkcje koenzymu w reakcjach przenoszenia grup jednoweglowych w procesie syntezy zasad
purynowych i pirymidynowych. Podczas tych reakcji kwas foliowy ulega utlenieniu,
aregenerowanie polega na ponownej jego redukcji. Antagonista kwasu foliowego jest
metotreksat (MTX). Wigze si¢ on z centrum aktywnym enzymu odpowiedzialnego za reakcje
redukcji kwasu foliowego 10 000 razy silniej niz naturalny substrat. Metotreksat dziata
swoiscie na dzielace si¢ komorki, gtownie w fazie S cyklu komoérkowego, i dlatego jest
stosowany w leczeniu wielu chorob nowotworowych. Ubocznym skutkiem opisanej
chemioterapii okazuje si¢ wptyw leku na inne prawidtowo dzielace si¢ komorki organizmu, np.
na niewyspecjalizowane komorki szpiku kostnego.

Na podstawie: J. Berg, J. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.
Zadanie 14.1. (0-1)

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposréd A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréd 1.-3.

Po podaniu MTX zachodzi inhibicja

metotreksat, podobnie jak kwas foliowy, pelni
_ 1. | funkcje koenzymu w reakcjach redukcji grup
A. | kompetycyjna, jednoweglowych.

metotreksat wigze si¢ z centrum aktywnym

2. | enzymu odpowiedzialnego za reakcje redukcji
kwasu foliowego.

metotreksat zmienia ksztatt centrum aktywnego
enzymu katalizujacego redukcj¢ kwasu foliowego,
co jest przyczyna wypierania czasteczek tego
kwasu.

poniewaz

B. | nickompetycyjna,
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Zadanie 14.2. (0-1)

Okresl, czy podczas leczenia pacjenta chemioterapia, z wykorzystaniem duzych dawek
MTX, mozna odwroci¢ inhibicje reakceji redukcji kwasu foliowego za pomocg wysokiej
dawki tego kwasu. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do wlasciwosci metotreksatu.

Zadanie 14.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego metotreksat jest najbardziej toksyczny dla dzielacych si¢ komérek
w fazie S cyklu komérkowego. W odpowiedzi uwzglednij rol¢ kwasu foliowego
w procesie zachodzacym w tej fazie.

Zadanie 14.4. (0-1)
Podaj, dlaczego jednym ze skutkéw ubocznych stosowania malych dawek metotreksatu

jest zahamowanie wytwarzania przeciwcial w organizmie. W odpowiedzi odnies$ si¢
do komérek ukladu odpornosciowego.

[ Nr zadania 133, [ 134. [ 14.1. [ 14.2. | 14.3. | 14.4.
Wypelnia [ Viaks, liczba pkt 2 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15.

W celu sprawdzenia, czy na przejscie komorek do fazy M cyklu komorkowego mogg mieé

wplyw zwigzki chemiczne zawarte w cytoplazmie innych komorek bedacych w fazie M,

przeprowadzono do$wiadczenie w dwoch wariantach: A i B. W do$wiadczeniu wykorzystano

oocyty zaby Xenopus, ktore s3 wygodnym obiektem sprawdzania aktywnosci czynnikow
kierujacych komorke do fazy M, gdyz maja one zakonczong replikacjg¢ DNA i sa zatrzymane
tuz przed faza podziatu jadra komorkowego.

A.Z oocytu zaby Xenopus, znajdujacego si¢ w interfazie cyklu komorkowego, pobrano
cytoplazme, nastepnie wstrzyknicto ja do innego oocytu tej zaby, znajdujacego si¢
w interfazie.

B. Z dzielacego si¢ jaja zaby Xenopus, znajdujacego si¢ w fazie M cyklu komoérkowego,
pobrano cytoplazme, nastepnie wstrzykni¢to ja do oocytu tej zaby, znajdujgcego sig
w interfazie.

Przebieg do$wiadczenia i jego wyniki przedstawiono na ponizszych schematach.

wstrzykniecle do oocytu

z komoérki w interfazie cytoplazmy z komérki interfazowej
B

pobranie cytoplazmy wstrzykniecie dc cocytu

Z komdérki w fazis M cytoplazmy z komérki w fazie M

Na podstawie: B. Alberts i inni, Podstawy biologii komorki, Warszawa 2007.

Zadanie 15.1. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie wynikéw przedstawionego doswiadczenia.
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Zadanie 15.2. (0-1)

Okresl, ktory wariant tego doswiadczenia — A czy B — stanowil dla niego prébe kontrolna.
Odpowiedz wuzasadnij, odwolujac si¢ do roli tej proby w interpretacji wynikéw
doswiadczenia.

Zadanie 15.3. (0-1)

Podaj nazwe¢ podzialu jadra komorkowego, ktory zostal wywolany wstrzykni¢ciem
do oocytu cytoplazmy z dzielacej si¢ komorki w fazie M, i rozpoznaj faze¢ podzialu,
ktéra oznaczono na schemacie litera X. OdpowiedZ uzasadnij, odnoszac si¢ do zmian
w komorce.

N Az PO A o i it e S S L L B B A Lt A S B e S
FazZa POAZIANIT ..ot ee st b et es s bbb e e s ae s bt et anb et s banas

UZASAANICIIIE: ...ocvvvveesirieeissenesseernesssssssnsssasssnsessesnsasss s snnsssssssssessesssnnssssnsnnssssnssnsssssersnnessersnnnses

Zadanie 15.4. (0-1)
Uzasadnij teze, ze konsekwencja mutacji genow kodujacych bialka regulujace eykl
komorkowy moze by¢ u czlowieka rozwadj nowotworu.

Zadanie 15.5. (0-1)

Podaj przyklad funkcji, jakg pelnia w niedzielacym si¢ oocycie mikrotubule wehodzace
w sklad cytoszkieletu komérki.

_ [Nr zadania 151. [ 15.2. [ 153, | 154. | 155.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16.

Biatka histonowe, typowe dla eukariontow, zbudowane sa z czesci globularnej oraz
z tzw. ogonka, wystajagcego poza nukleosom. Ogonki bialek histonowych sg miejscem
modyfikacji chemicznych polegajacych m.in. na acetylacji i deacetylacji. Modyfikacje te
wplywaja na struktur¢ chromatyny: regulujag w ten sposob ekspresje informacji genetycznej
w komorce. Na schemacie przedstawiono modyfikacje fragmentu chromatyny o dilugosci
ok. 600 par zasad.

helisa DNA
oy

biatka histonowe ogonki histonéw

£ N e ©

deacetylacja acetylacja

& ] \ 4

grupa acetylowa

&
&g
09

Na podstawie: D. Pons i inni, Epigenetic histone acetylation modifiers in vascular remodelling: new targets for
therapy in cardiovascular disease, ,.,European Heart Journal”, t. 30, nr 3, 2009.

Zadanie 16.1. (0-1)

Podaj, ktory z procesow przedstawionych na schemacie — acetylacja czy deacetylacja —
prowadzi do zahamowania ekspresji informacji genetycznej danego fragmentu DNA.
Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do znaczenia powstalych zmian w strukturze
chromatyny.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 16.2. (0-1)
Okresl, czy prawdziwe jest stwierdzenie, ze procesy przedstawione na schemacie
nie moga zachodzi¢ w mitochondrium. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 17.

U kotow brytyjskich produkcja eumelaniny, czyli czarnego barwnika, jest modyfikowana przez
trzy allele genu autosomalnego, ktore w zalezno$ci od ukladu, w jakim pojawiajg sig¢
w genotypie kota, determinuja kolor wlosa:

B — allel dominujacy w stosunku do pozostatych, warunkujacy barwe czarna,

b — allel recesywny w stosunku do B, ale dominujgcy w stosunku do b’, warunkujacy barwe
czekoladowa,

b! — allel recesywny zaréwno w stosunku do B, jak i do b, warunkujacy barwe cynamonowa.

Ekspresja genu odpowiedzialnego za produkcje¢ eumelaniny modyfikowana jest przez
autosomalny gen z innego chromosomu, ktorego allel D warunkuje rownomierne rozproszenie
barwnika, co daje normalna barwe wlosa, natomiast recesywny allel d sprawia, ze pigment
wystepuje w skupiskach, co skutkuje rozjasnieniem (rozmyciem) kolorow: czarnego — do
niebieskiego, czekoladowego — do liliowego, a cynamonowego — do plowego.

Na podstawie: http://www.agiliscattus.pl/podstawy-genetyki-k otow.html

Zadanie 17.1. (0-1)
Zapisz, stosujac podane oznaczenia alleli genéw odpowiedzialnych za kolor siersci,
wszystkie mozliwe genotypy niebieskiego kota brytyjskiego.

Zadanie 17.2. (0-1)

Zapisz, stosujac podane oznaczenia alleli genow, genotypy kotow brytyjskich:
cynamonowej samicy i czarnego samca, w ktorych potomstwie znajduja si¢ kocigta
czarne, czekoladowe, niebieskie oraz liliowe.

Genotyp cynamonowej samicy: ................. Genotyp czarnego samea: ...................
Zadanie 17.3. (0-2)

Zapisz krzyzowke genetyczng (szachownice Punnetta) cynamonowej samicy i czarnego
sameca (rodzicow 2z zadania 17.2.) i na podstawie tej krzyzowki okresl
prawdopodobienstwo, zZe kolejne kocie tych rodzicow bedzie niebieskie.

Krzyzowka:

Prawdopodobiefistwo, ze kolejne kocig bedzie niebieskie: ...........ccevveeeeeveeiieciiciieececiecie

. Nr zadania 16.1. | 16.2. | 17.1. | 17.2. | 17.3.
Wypelnia  [Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18.

W pewnej populacji motyli (populacjal), w ktorej wystepuja dwa allele warunkujace
ubarwienie ciala, pozostajacej w stanie rownowagi genetycznej pod wzgledem tych alleli,
wystepowaly zaréwno motyle ciemne, jak i jasne. Jednorazowe pojawienie si¢ drapieznika
spowodowato $mier¢ wszystkich osobnikow o fenotypie jasnym. W wyniku rozmnazania si¢
osobnikow ciemnych, ktore przezyly, powstata populacja II. Ubarwienie ciata tego gatunku
motyla jest cechg autosomalng, determinowana przez: dominujacy allel 4 — warunkujacy
ubarwienie ciemne i recesywny allel @ — warunkujacy ubarwienie jasne.

jednorazowe pojawienie sig
drapieznego ptaka

b

przezywaja
AA, n=640

L rozmnazaja sie > populacja Il

przezywaja
Aa, n=320

%ﬁg aa, n=40 nie przezywaja

Legenda

A —allel warunkujacy ciemne ubarwienie ciata motyli

a — allel warunkujacy jasne ubarwienie ciata motyli

n — liczba osobnik 6w

Zadanie 18.1. (0-1)

Oblicz czestos¢ allelu warunkujacego ciemne ubarwienie ciala motyli w populacji I przed
atakiem drapieznika. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Zadanie 18.2. (0-1)

Po przyjeciu zalozenia, Ze Kkrzyzowanie si¢ osobnikow jest losowe, okresl,
czy w populacji II motyli beda wystepowaly osobniki o jasnym ubarwieniu ciala.
Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 19.

Wsrod mikroflory jelita krwiopijnego pluskwiaka Rhodnius prolixus, ktory jest wektorem
Swidrowca wywolujacego u ludzi grozng chorobe Chagasa, dominuje bakteria —
Rhodococcus rhodnii. Do genomu tej bakterii wprowadzono gen ¢my kodujacy cekroping A —
peptyd wywotujacy $mier¢ swidrowca. W wyniku tego w ciele pluskwiaka liczba §widrowcow
znacznie spadla. Preparaty zawierajace transgeniczne bakterie Rhodococcus rhodnii moga by¢
wykorzystywane do zapobiegania roznoszenia choroby Chagasa poprzez wprowadzanie ich do
srodowiska zycia pluskwiakow.

Na podstawie: M. Kukla, Z. Piotrowska-Seget, Symbioza owady — bakterie, , Kosmos”, t. 60/2011.

Zadanie 19.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego gen kodujacy cekropine A wprowadza si¢ do genomu bakterii
Rhodococcus rhodnii w postaci cDNA otrzymanego w wyniku odwrotnej transkrypcji
na matrycy eukariotycznego mRNA.

Zadanie 19.2. (0-1)

Uzasadnij tezg¢, ze stosowanie preparatow zawierajacych transgeniczne bakterie
Rhodococcus rhodnii w celu zapobiegania roznoszenia choroby Chagasa jest korzystniejsze
dla srodowiska niz stosowanie chemicznych metod zwalczania tego pluskwiaka.

.......................................................................................................................................................

| Nrzadania 18.1. | 18.2. [ 19.1. [ 19.2.
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 1 1 1 1
CEFAIIRNIOE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.

Sposrod wielu substancji chemicznych, ktore przedostaja si¢ do srodowiska morskiego, wysoka
toksycznoscia i trwaloscig cechuja si¢ polichlorowane bifenyle (PCB). Wchtanianie PCB przez
organizmy nastepuje w r6zny sposob, ale najwigcej PCB przyjmujg one wraz ze spozywanym
pokarmem, Na schemacie przedstawiono fragment sieci pokarmowej ekosystemu Battyku oraz
stezenie PCB [pg/kg] w roznych organizmach tworzacych te siec.

& biclik  +—
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/ fitoplankton J,/

Na podstawie: M. Szymelfenig, J. Urbanski, Morze Baltyckie — o tym warto wiedzie¢, Gdynia 2008.

Zadanie 20.1. (0-1)
Na podstawie przedstawionych danych sformuluj wniosek dotyczacy zaleinosci miedzy
poziomem troficznym zajmowanym przez gatunek a stezeniem PCB w organizmie.

Zadanie 20.2. (0-1)

Wypisz ze schematu dwa przyklady organizmoéw, miedzy ktorymi wystepuje konkurencja
mie¢dzygatunkowa.

L e L tereeeeeerrer e e e e arenn e eerenrnnn e erterranrernn s
2 b ababababababn—a—a———nnnnananannnns
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Zadanie 21.
Na ponizszym wykresie przedstawiono wyniki badania, ktorego celem bylo okreslenie
czynnikow wplywajacych na bogactwo gatunkowe wybranych wysp Karaibow.

1,000

Haiti
100

Portoryko uba
Jamajka
10 /‘ﬁ@
© Saba
T@
1

1 10 100 1,000 10,000 100,000 1.000,000

liczba gatunkow ptazéw
i gadow

powierzchnia wyspy [kmz]

Na podstawie: Philip J. Darlington Jr, Zoogeography: The Geographic Distribution of Animals,
1980.

Zadanie 21.1. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikow.

Zadanie 21.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace czynnikéw wplywajacych na réznorodnosé
gatunkowa zwierzat na wyspach sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 Na wyspie roznorodnos¢ gatunkowa zwierzat rosnie wraz ze wzrostem P | F
" | réznorodnosci siedlisk.
5 Pojawienie si¢ nowych gatunkow na wyspie jest konsekwencja dwoch P | F
" | zjawisk: imigracji oraz specjacji.
W okresie zasiedlania nowo powstalej wyspy przez organizmy tempo
3. | wzrostu réznorodno$ci gatunkowej zalezy od odlegtosci wyspy P | F
od kontynentow.
. Nr zadania 20.1. | 20.2. | 21.1. | 21.2.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1
FEERIIISLON Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (0-1)
Wybierz i zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Konwencja waszyngtonska, zwana CITES

A.powstala w celu ochrony dzikich gatunkoéw zwierzat migrujacych, ktore regulamie
przekraczaja granice panstw.

B. dotyczy ochrony obszarow wodno-blotnych, majgcych znaczenie migdzynarodowe,
zwtaszcza jako Srodowisko zycia ptakoéw wodnych.

C. umozliwia kontrolowanie handlu i obrotu gatunkami roslin i zwierzat zagrozonych
wyginigciem.,

D. umozliwia tworzenie obszarow ochrony siedlisk przyrodniczych zagrozonych wyginigciem
w panstwach Unii Europejskie;j.

] Nr zadania 22.
Wypf:lma Maks. liczba pkt 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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